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Para completar el presente estudio, se han realizado de forma simultánea tres encuestas con diseño muestral propio: una en Andalucía, con una 
muestra de 600 entrevistas; otra a nivel nacional, completando todas las comunidades autónomas con una muestra de 1.000 entrevistas; y otra a 
nivel internacional que comprende 11 países europeos –cuya población total representa al 76,5% de la población europea–, con una muestra de 
3.114 entrevistas.

Ámbito: Andalucía, resto de España y 11 países europeos. Los países analizados son Alemania, Austria, Bélgica, Finlandia, Francia, Grecia, Irlanda,
Italia, Países Bajos, Portugal y Reino Unido.

Total de población europea representada: 76,5% .

Universo: Población de ambos sexos, de 18 años y más, con ciudadanía española y europea, para el caso de las encuestas realizadas en el resto de
comunidades autónomas de España y en los 11 países europeos; y empadronados en Andalucía, para el caso de las encuestas realizadas en
Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: Andalucía: 600 entrevistas. Resto de España: 1.000 entrevistas. Otros países europeos: 3.114 entrevistas.

Total de entrevistas: 4.714 entrevistas.

Procedimiento de muestreo: Polietápico. Cada una de las encuestas se ha distribuido proporcionalmente a la población residente en cada una de
las subzonas muestrales, esto es, a las provincias, en el caso de Andalucía; al resto de comunidades autónomas, para el resto de España; y al resto
de países europeos, para elegir la unidad muestral de forma aleatoria simple de las bases de datos existentes,
atendiendo a cuotas representativas de sexo y edad en cada una de las subzonas. Los tramos de edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54,
55-64 y 65 y más. Las entrevistas se han realizado mediante técnica CAWI (Computer-Assisted Web Interviewing).

Ficha técnica
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Error muestral: Errores muestrales para el 95% nivel de confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple
y máxima variabilidad (p=q=50%).* Tabla 1.

Ficha técnica

TABLA 1
Margen error ± Margen error ±
•Andalucía: 4,0% •Francia 4,9%
•Resto de España: 3,1% •Grecia 9,8%
•Alemania 4,9% •Irlanda 6,9%
•Austria 6,9% •Italia 4,9%
•Bélgica 6,9% •Países Bajos 5,6%
•Finlandia 6,9% •Portugal 5,6%

•Reino Unido 4,9%

Trabajo de campo: Del 26 de junio al 17 de julio de 2020.

Dirección cien�fica: Fundación CENTRA (Centro de Estudios Andaluces).



Conocimiento de Andalucía
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Una región de 
España; 88,8%

Un país; 2,1%

La costa de España; 3,9%

Un pueblo de España; 1,5%
Otros (especificar); 0,5%
Ns; 2,9%

Nc; 0,3%

Otros; 11,2%

Ámbito de consulta: Otros países europeos
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¿Ha estado en Andalucía?

30,3% 32,7% 28,6% 25,1%

52,2%

29,5%
23,2%

37,0%
26,2%

56,4% 54,5%

50,3%

33,2%
34,2%

34,9%

30,8%

27,0%

18,2%

37,6%

19,8%

25,2%
21,2%

19,3%

34,2% 37,2% 40,0%

16,9%

43,5%

58,6%

25,4%

54,0%

18,5%
24,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

¿Conoce algunos de los siguientes si�os?

Costa del Sol Marbella Alhambra de Granada

Reino Unido

Ámbito de consulta: Otros países europeos
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Mo�vo de su visita a Andalucía

Trabajo; 
2,8%

Vacaciones; 
92,8%

Viviendo; 
1,0%Visitando 

algún 
familiar; 

1,6%

Otro; 1,7%

Otros países de Europeos

Ámbito de consulta: Resto de España / Otros países europeos

Trabajo; 
7,1%

Vacaciones; 
76,70%

Viviendo; 
6,3%

Visitando 
a algún 
familiar; 
7,2%

Otro 
(especificar);

 2,7%

Resto de España

Porcentaje calculado sobre el total de respuestas afirma�vas.
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Mo�vo de visita a Andalucía

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Resto de España

Portugal

Alemania

Austria

Bélgica

Finlandia

Francia

Grecia

Países Bajos

Italia

Reino Unido

Irlanda

7,1%

4,6%

2,6%

3,2%

1,8%

4,1%

0,5%

21,7%

3,6%

2,1%

2,5%

7,3%

76,7%

92,3%

92,7%

95,2%

94,5%

87,8%

96,2%

69,6%

89,3%

93,3%

94,0%

91,7%

6,4%

0,5%

0,9%

4,1%

0,9%

2,1%

1,5%

0,9%

7,2%

5,7%

Motivo visita

Trabajo Vacaciones Viviendo Visitando algún familiar Otro (especificar)

Ámbito de consulta: Resto de España / Otros países europeos
Porcentaje calculado sobre el total de respuestas afirma�vas.



Haga clic para modificar el estilo de título del patrón

9

Lugares que más ha visitado en Andalucía

48,6% 48,3% 46,9% 43,9% 43,6% 38,9% 38,9% 38,7% 38,2% 37,3% 35,4% 31,0% 28,6%

27,5% 24,2% 24,3% 29,8% 29,1%
27,1% 29,0% 32,0%

41,6%
35,3%

31,8% 38,4%
36,7%

13,2% 17,3% 14,8%
19,6% 17,0%

13,4% 8,2%
12,3%

8,8%
14,0% 22,8% 15,1%

14,5%

4,2% 4,8% 3,3% 1,9% 6,5%
13,5% 18,4%

8,5% 9,2% 6,6%
1,1% 5,1%

12,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Italia Francia Grecia Resto de
España

Bélgica Austria Países Bajos Alemania Finlandia Portugal Andalucía Irlanda Reino Unido

Lugares más visitados

Capitales Costas Zona de interior Otro Ninguno Ns/Nc

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España/ Otros países europeos
Para el caso de Resto de España y otros países europeos, se ofrecen los porcentajes sobre el total de los que 
han visitado Andalucía.
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¿Tiene algún familiar o amigo que sea andaluz?

1,5%

9,7%

23,1%

23,9%

41,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Ns/Nc

Sí, compañeros de trabajo

No

Sí, familiares

Sí, amigos

Ámbito de consulta: Resto de España



Valoraciones de aspectos relacionados con Andalucía



Haga clic para modificar el estilo de título del patrón

12

Si piensa en Andalucía, ¿qué es lo primero que se le viene a la cabeza?

35,1%
14,0%
13,7%

10,6%
8,5%

6,8%
3,1%

2,4%
2,2%

1,5%
1,0%
0,5%
0,3%
0,2%
0,1%

Sol
Historia

Playa
Flamenco

Buena comida
Los andaluces

Medioambiente
Otro

Fiesta
Ns/Nc
Siesta

Ninguno
Construcciones y carreteras…

Innovación
Modernidad

Otros países europeos

0,0%

0,3%

0,1%

0,1%

0,3%

1,6%
2,5%

2,2%

13,1%

18,9%

0,8%

11,2%

15,1%

33,9%

0,1%

0,3%

0,3%

0,8%

0,9%

1,1%

1,3%

2,6%

4,1%

8,4%

11,7%

12,6%

13,0%

13,0%

29,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0%

Innovación
Modernidad

Construcciones y…
Siesta

Ninguno
Ns/Nc

Medioambiente
Otro

Fiesta
Los andaluces
Buena comida

Flamenco
Historia

Playa
Sol

Andalucía/Resto de España
Resto de España Andalucía
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Lo primero que se le viene a la cabeza cuando piensa en Andalucía...

Ámbito de consulta: Otros países europeos
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¿Qué aspectos de "lo andaluz" le parecen más interesantes o atrac�vos?

0,7%

1,4%

1,6%

1,7%

5,3%

13,3%

13,4%

20,2%

20,3%

22,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Otros (especificar)

Desarrollo tecnológico

Sus celebrities

Ns/Nc

Sus productos agrícolas

El folclore-música y fiestas…

La gente

El clima

La comida/gastronomía

Sus monumentos y cultura

Total otros países europeos

18,9%

19,7%

18,9%

9,0%

17,4%

10,6%

2,6%

0,1%

2,1%

0,7%

24,8%

14,9%

19,8%

10,2%

17,4%

8,2%

1,3%

1,2%

1,6%

0,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Sus monumentos y cultura

El clima

La comida/gastronomía

El folclore-música y fiestas populares

La gente

Sus productos agrícolas

Desarrollo tecnológico

Ns/Nc

Sus celebrities

Otros (especificar)

Andalucía/Resto de España

Resto de España Andalucía
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Aspectos de "lo andaluz" más interesantes o atrac�vos

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos

18,9% 24,8% 28,4%
21,2% 23,8% 23,0% 18,7%

26,5% 24,3% 20,4% 22,1% 18,4% 17,2%

19,7%
14,9%

23,1%

16,9% 15,3%
23,8%

20,7%
20,6%

7,9% 16,8% 19,3% 25,8% 23,1%

18,9% 19,8%

17,2%

20,1% 20,1%

21,1%
24,2%

17,1%

22,9%
21,3%

20,9% 18,7% 20,3%

9,0% 10,2%

14,1%

11,6% 14,7%

13,8%
12,5% 15,4%

18,3%
19,4% 12,2% 8,9% 11,5%

17,4%
17,4%

10,6%

17,2% 13,2%
7,7% 14,5% 9,6%

15,2%
12,9% 15,3% 15,7% 15,8%

10,6% 8,2%
3,4%

8,7% 6,4% 5,1% 3,6% 6,6% 4,4% 3,8% 2,9% 5,3% 5,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Andalucía Resto de
España

Portugal Alemania Austria Bélgica Finlandia Francia Grecia Italia Países Bajos Reino Unido Irlanda

Lo andaluz

Sus monumentos y cultura El clima
La comida/gastronomía El folclore-música y fiestas populares
La gente Sus productos agrícolas
Desarrollo tecnológico Ns/Nc
(Sus celebrities) gente que hay conocida en Andalucía por todo el mundo Otros (especificar)
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¿Qué cree que �ene Andalucía que la hace diferente respecto a otros lugares?

Ámbito de consulta: Otros países europeos

69,2%
63,7%

54,0%
46,4%

39,0%
33,7% 32,5% 32,2%

25,0% 24,0%
16,4%

8,1%

5,5%

6,0% 19,0%

14,4%
15,7%

10,3% 8,6%

8,5% 9,0%
16,9%

2,0%

4,7%
10,0%

6,7%

4,1% 12,0%

10,8%
7,2%

9,8%
21,5%

6,5%

10,1%
13,4%

8,0% 8,0%

5,1%

15,3%

12,0%
13,8%

12,3%

20,0%

17,4%

1,5% 2,2%
8,0% 7,5%

5,1%

10,0%

16,4%
15,5%

13,5%

14,0%

7,5%

2,0% 2,0% 8,0% 2,5%

5,1%

6,7%
3,9%

3,6%

7,5%

3,5%

8,0%

4,5% 6,7% 4,0% 6,0%

24,1%

4,3%
11,0%

16,4%
21,8%

5,0%

24,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Austria Alemania Grecia Francia Bélgica Portugal Italia Países Bajos Reino Unido Irlanda Finlandia

Paisaje de interior Sol Playa Naturaleza Calidad ambiental Otros (especificar) Nada Ns/Nc
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¿Qué �ene Andalucía que la hace diferente respecto a otros lugares?

0,4%

1,0%

4,0%

7,6%

7,7%

13,1%

14,1%

14,6%

37,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Ns/Nc

Nada

Otros

Playa

Paisaje de interior

Naturaleza

Sol

Calidad ambiental

Su gente

Andalucía

2,6%

4,4%

8,5%

9,0%

10,4%

10,7%

11,4%

43,0%

Otros (especificar)

Nada

Playa

Calidad ambiental

Ns/Nc

Sol

Naturaleza

Paisaje de interior

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Otros países europeos
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¿Qué aspecto relacionaría con la imagen de Andalucía?

0,0%

34,3%

8,3%

32,0%

0,5%

23,0%

0,3%

0,0%

24,9%

6,9%

57,7%

2,3%

4,1%

2,5%

36,8%

21,9%

14,5%

11,0%

7,3%

5,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

La gente en la calle

La siesta

Su forma de hablar

Ns/Nc

Su capacidad de trabajo

Ninguno

Otros países europeos Resto de España Andalucía



Indicadores de desarrollo e innovación de Andalucía
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Respecto a desarrollo económico/laboral, ¿qué imagen �ene de Andalucía?

Ámbito de consulta: Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

6,06

5,96

5,54

5,89

5,52

4,89

0,00
1,00
2,00
3,00
4,00
5,00
6,00
7,00
8,00
9,00

10,00

0-Subdesarrollado/10-Desarrollado

0-An�cuada/10-Moderna

0-Pobre/10-Rica

0-Atrasada/10-Innovadora

0-Ahorradora/10-Derrochadora

0-Dependiente de Europa/10- No dependiente de Europa

Media Otros países europeos
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Valoración del desarrollo económico/laboral de Andalucía

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

4,03
4,32 4,33

4,55 4,63 4,78 4,89 5,01 5,02 5,06
5,34 5,49 5,52 5,56

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

Austria Alemania Bélgica Francia Resto de
España

Finlandia Media
paises

Países
Bajos

Reino
Unido

Andalucía Portugal Irlanda Grecia Italia

0-Dependiente de Europa/10- No dependiente de Europa
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¿Cómo definiría Andalucía?: Aspectos culturales y religiosos

Ámbito de consulta: Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

7,28

6,84

7,79

7,57 0,00
1,00
2,00
3,00
4,00
5,00
6,00
7,00
8,00
9,00

10,00

0-Ateo/10-Religioso

0-Analfabeta/10-Culta

0-Pobre de patrimonio/10-Rica en patrimonio

0-No cuida su cultura/10-Cuida su cultura

Media Otros países europeos
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¿Cómo definiría Andalucía?: Aspectos sociales y polí�cos

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

4,69 4,71
5,15 5,18 5,24 5,34 5,52 5,55 5,58 5,80 5,89 6,10 6,24

6,51

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

Finlandia Austria Bélgica Resto de 
España

Alemania Países
Bajos

Andalucía Francia Media
Paises

Reino
Unido

Grecia Irlanda Italia Portugal

0-Sistema económico deficiente/10- Sistema económico fuerte



Haga clic para modificar el estilo de título del patrón

24

¿Qué caracterís�cas iden�fican más a los andaluces?

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

6,32

6,12

6,25

7,31

6,19

6,71

7,60

5,53

5,30

5,75

7,26

5,88

6,60

8,04

7,61

6,94

7,29

8,30

7,20

7,57

8,66

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0 9,0 10,0

0-Holgazanes/10-Trabajadores

0-Informales/10-Profesionales-formales

0-Poco preparados/10-Muy preparados

0-Nada serviciales/10-Muy serviciales

0-Nada especializados/10-Muy especializados

0-Egoístas/10-Altruistas

0-Triste-sombrío/10-Jovial-alegre

Andalucía Resto de España Otros países europeos
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A nivel laboral, ¿qué aspectos destacaría de los andaluces?

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

6,50

6,54

6,46

6,38

6,48

6,34

7,12

6,14

5,93

5,96

5,99

6,21

6,12

7,13

7,77

7,64

7,63

7,61

7,89

7,66

8,30

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00

Trabajar en equipo:0-Muy mala capacidad /10-Muy buena capacidad

Compromiso: 0-Muy bajo/10-Muy alto

Responsabilidad:0- Bajo nivel/10-Alto nivel

0-Falta de proac�vidad / 10-Proac�vidad

Resolución de problemas: 0-Nula capacidad/10-Alta capacidad

Planificar, organizar y priorizar el trabajo: 0-Nula capacidad/10-Alta
capacidad

0-Ac�tud nega�va/10-Ac�tud posi�va

Andalucía Resto de España Otros países europeos
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Valoración de la capacidad de trabajo de los andaluces

Ámbito de consulta: Otros países europeos
Escala de valoración de 0 a 10

5,69

5,93

6,15

6,28

6,29

6,43

6,48

6,74

7,01

7,07

7,15

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00

Finlandia

Bélgica

Austria

Grecia

Países Bajos

Francia

Alemania

Reino Unido

Italia

Portugal

Irlanda

Ranking de valoración de las capacidades laborales en Andalucía por países



Andalucía versus Europa
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¿Considera que a Andalucía se le ha sacado todo el provecho posible?

Ámbito de consulta: Otros países europeos

42,0% 38,4% 36,2%
27,7% 27,3% 22,6% 21,9% 16,5% 14,9% 12,5% 12,1%

20,3% 25,3% 26,6%

20,0%

40,4%
42,0%

28,9%

18,6% 26,4%
43,6%

52,3%

37,7% 30,3%
20,1% 51,1%

32,3%
27,3%

44,9%

51,0%

56,7%
41,9% 31,7%

6,1%
17,1%

1,2%
8,1% 4,2%

13,9%
2,0% 2,0% 4,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Portugal Irlanda Países Bajos Francia Grecia Italia Reino Unido Bélgica Finlandia Alemania Austria

Sí No Ns Nc
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¿Cómo calificaría Andalucía respecto a Europa?: Infraestructuras

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos

-12,6% -9,5%

4,7%

-29,7%
-37,5%

-16,3%
-21,5%

-12,7%
-21,0%

-36,0%

-9,6% -6,0%
-12,6%

-60,0%

-40,0%

-20,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

Andalucía Resto de
España

Portugal Alemania Austria Bélgica Finlandia Francia Grecia Países Bajos Italia Reino
Unido

Irlanda

Infraestructuras respecto a Europa
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¿Cómo calificaría Andalucía respecto a Europa?: Ciencia, innovación y 
tecnología

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
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¿Cómo calificaría Andalucía respecto a Europa?: Servicios públicos

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
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¿Cómo calificaría Andalucía respecto a Europa?: Agricultura

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos

67,00% 66,60%
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¿Pagaría más dinero por un producto agrícola de origen andaluz?

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos

79,2%
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Diferencias respecto a prosperidad y riqueza entre las regiones de la UE

Ámbito de consulta: Andalucía / Resto de España / Otros países europeos
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Muchas gracias


